

乘振兴之“风” 创乡村之“美”

——华亭镇以实干为笔绘就发展新画卷

□全媒体记者 林晓玲 通讯员 许文泉 陈珊 文/图



华亭镇园头古村落，吸引游客参观。



华亭镇立足资源优势，做大花卉产业。

在乡村振兴的壮阔征程中，城厢区华亭镇以党建引领为墨，以特色产业发展为笔，以文旅融合为彩，以基层治理为底，绘就一幅和美乡村的绚丽长卷。

踏着时代的节拍，于田野间挥洒汗水，在探索中砥砺前行。近年来，在城厢区委区政府的指导下，华亭镇始终坚持党建引领，立足区域实际，围绕“一二三三”工作法，全面推动木兰溪流域乡村振兴重点片区建设，扎实推进乡村振兴战略各项工作任务落地见效，努力打造农业强、农村美、农民富的乡村振兴“华亭样板”。

党建聚力赋能 特色产业领航

夏日，在华亭镇南湖村，去年试种的红宝石、冰淇淋牛奶奶等水果玉米品种迎来丰收，凭借优良品质，在市场上广受欢迎，预计每亩收益达1万多元。

华亭镇北部以三紫山为屏，南面以木兰溪为脉，紫山兰水、果海碧波特色彰显，近年来，该镇坚持党建引领，走特色农业发展之路，让村民在家门口实现增产增收。

华亭镇南湖村由9个自然村组成，耕地面积800多亩，村党委充分利用本地的优势，积极探索特色农业发展之路。早在2023年，村干部便率先垂范，选出绿脂玉、紫水晶、金妃、琥珀等7个优质小番茄品种进行试种，积累种植经

验。去年以来，在村干部的带动下，村民们纷纷加入小番茄种植队伍，城厢区农业农村局等相关部门也大力支持这一乡村振兴项目，给予农户相关补助。

基于木兰溪的优质水源滋养，华亭镇牵头埔柳、后塘、五云、油潭、洞口、郊溪、南湖、园头等8个村成立“共富桂”片区党委，建立“党建联盟+龙头企业+合作社+农户”机制，通过龙头企业引领、土地流转、技术共享、统一销售，形成文旅轴、种植园、加工园、仓储园、研发园的“一轴四园”格局，开发桂圆干、桂圆蜜、桂圆茶等20余种产品，持续擦亮“花果华亭”特色名片。

党建引领汇聚起磅礴的力量。龙眼产业的规模化、集约化发展，进一步推动着产业链延伸与消费升级同频共振，让“华亭龙眼”的竞争力持续增强，年产值超亿元，片区村集体每年增收超300万元。在青山绿水的环绕下，龙眼成为了老百姓的“致富果”。

眼下，该镇打造木兰大道沿线桂圆万亩产业园，同时加强与农科院、天桂公司等合作，对接市振兴乡村集团，积极推进天桂（福建）食品有限公司开展华亭后塘、郊溪千亩龙眼产业园建设，带动社会资本共同建设莆田桂圆产业园，重塑“莆田桂圆”农业新品牌，华亭龙眼入选2024年第三批全国名特优新农产品名录。

该镇还立足“品”字，做大花卉果蔬产业，注重品种和品质“双提升”，先后引进西红柿、砂糖橘、青花梨等新品种，不断提升产业规模效益，为乡村铺就增收致富的康庄大道。

古今人文增色 文旅融合添彩

悬山顶、燕尾脊……在华亭镇园头村，历经百年风雨的

老民居，彰显独特的文化魅力，承载浓浓乡愁，吸引游客前来“打卡”。

华亭历史悠久、人文荟萃，流传着“昆仲二教授”“公子孙三学士”等佳话。该镇深度挖掘乡愁记忆、研学资源，编织绚丽多彩的乡村旅游画卷，让游客在山水田园间聆听过往，在文化体验中感受魅力。

华亭镇做足“水文章”，用好木兰溪“金字招牌”，以溪为轴，串联起埔柳村乡愁记忆馆、园头村云里风故居、五云村官帽山公园等文旅资源，打造出田园采摘游、生态互动游、亲子娱乐游、文化体验游四类旅游产品，实现串珠成线、连线成景。

后塘村整合溪畔生态资源，建设采摘园、露营基地，开发“厚塘”品牌特色农产品，年村财收入突破80万元；郊溪村以“党建+邻里中心”为载体，配套长岭溪幸福河湖公园，打造“水乡慢生活”体验区，实现村集体年增收50万元；埔柳村建设幸福河湖主题公园，融合治水文化与休闲设施，年接待游客超6万人次；园头村修缮明清古厝群，依托古今人文胜景，打造“云庄文化艺术村”，结合木兰溪生态景观开发研学线路，年接待研学团队超200批次……华亭镇因地制宜发展，通过资源整合、整村规划、打造重点村庄IP，做活乡村产业，创建共同富裕样板，“一村一品”产业格局日渐清晰。

华亭镇还同步建设了桂圆加工厂房、农文旅体验区，串联后塘农文旅景区、园头文化艺术村等景点，形成“春赏花、夏摘果、秋品桂、冬研学”四季文旅品牌，年接待游客超15万人次，农旅融合年创收超1500万元，带动3万农户增收。

文明乡风沁心 美丽家园和谐

“因为一群人，温暖一座城”“给委屈的人递台阶，旁观的人立规矩”……走进位于华亭镇综治中心的“华亭人一家人”茶话室，一句句红色标语格外醒目。

华亭镇下辖35个村（社区），总人口超过11万人，区域面积广、人口基数大，社情复杂多样，家庭矛盾、邻里不和、宅基地纠纷等各类矛盾纠纷时有发生。今年4月下旬，“华亭人一家人”茶话室揭牌运行，规范矛盾纠纷流转、调解体系，保证矛盾纠纷有人调、分级解，提升矛盾纠纷化解质效。

将情感融进茶里，把问题摆在桌上。茶话室邀请阿豹民间调解室团队定期驻点，带领轮班村居调解员开展跨村交叉调解，以实际案例展开教学。运行以来，已成功调处10多件邻里地界纠纷、共有物分割纠纷等疑难复杂矛盾纠纷积案。

基层治理与文明乡风建设携手共进，为和美乡村筑牢根基，营造安定有序、和谐融洽的乡村氛围。

华亭镇还创新打造“华亭人一家人”宣讲团特色品牌。针对辖区内留守老人较多，部分老人存在语言交流障碍、信息获取不便等问题，宣讲团巧妙利用莆仙戏演出间隙，将戏台变身“宣讲台”，用方言俚语宣讲崇德向善的文明新风，禁毒防火的安全底线、邻里互助的和谐理念。这种“沾泥土味”的宣讲方式，受到老人们的欢迎。

目前，“华亭人一家人”宣讲团已在西湖村、南湖村开展两场主题宣讲活动，年内将在全镇范围内开展70场次“戏台宣讲”活动，全力将其打造成特色宣讲品牌，用乡音传递文明，用行动凝聚民心，推动基层治理提质增效，为乡村振兴注入源源不断的文明力量。

基层社会治理好“戏”连台，“头雁”队伍奋力提升。该镇大力实施“练兵比武”暨头雁提升行动，已组织开展干部轮训、知识测试、现场观摩等活动20余场，选拔19名帮带导师挂钩年轻村党组织书记帮助推动基层治理、乡村振兴等难点堵点问题，通过交叉拉练、导师帮带、专题培训等多项举措，持续培育提升村干部队伍政治素养和履职能力。

特色产业生机盎然，文旅融合风生水起，基层治理井然有序。展望未来，华亭镇将继续在乡村振兴的大道上砥砺前行，书写更加绚丽的篇章，为打造“和美莆田、共同富裕”首善之区注入强劲动能。



华亭镇创新打造“华亭人一家人”宣讲团特色品牌，戏台变身“宣讲台”。

莆田市高中数学陈炳泉名师工作室

深耕数学沃土 激活思维之花



踏入莆田市高中数学陈炳泉名师工作室，仿佛进入一个充满智慧与活力的数学世界。工作室位于仙游一中的一角，入门第一眼便看到书架上摆满了各类型专业书籍，从经典的数学理论著作到前沿的教学研究资料，应有尽有。工作室的中央是一张长条形的会议桌，这里是教师们交流研讨的主战场，也是学生思维碰撞的舞台。

“数学不是冰冷的符号，而是思维的舞蹈。”工作室领航名师、仙游一中正高级数学教师陈炳泉介绍，在传统教学模式下，数学常被简化为符号的堆砌与公式的套用，学生在机械记忆与重复练习中逐渐丧失了对数学的兴趣与热情。该工作室敏锐地察觉到这一问题，以“引导实践反思”为指导理念，致力于打破“填鸭式”教学模式，将数学教育引向思维的深处。

理念引领，让数学教育回归思维本质。该工作室融合“指导—自主学习”的渐进式引导方式，巧妙地为学生搭建思维的“脚手架”。课堂上，教师通过精心设计的问题链、富有启发性的提示，引领学生在数学的思维丛林中自主探索。同时，“任务活动评价”的实践性与反馈机制，让学生在实践中磨砺思维，通过完成具体的数学任务、参与丰富的数学活动，将抽象的数学知识转化为具象的实践能力。

从数字的魔力与逻辑之美，到函数与几何的智慧交响；

短，不断挖掘自身潜力，提升教学研究能力。在一次次探索实践中，教师们将理论转化为实际教学效能，打造出一堂堂充满思维活力的数学课。

在城乡教育资源分布不均衡的现状下，农村和偏远地区的学校往往面临着师资短缺、教学理念滞后、教学资源匮乏等问题，严重影响了当地学生的教育质量。工作室主动作为，组织骨干教师深入基层学校，开展送教活动。他们不仅为当地学生带来精彩的示范课，还与当地教师进行面对面的交流研讨，分享教学经验和教学方法，帮助基层教师提升教学水平。截至目前，已开展送教活动60余场，足迹遍布全市多个偏远乡村学校。

工作室还积极为成员提供专业发展的机会与平台，鼓励教师参与各类培训、学术研讨活动，拓宽教师的视野，提升教师的专业素养。近年来，不少成员教师成长为市（县区）教坛之星、骨干教师、领航名师，成为我市数学教育领域的中坚力量。

从知识传授到思维赋能，该工作室以创新为笔，以情怀为墨，在教育的田野上书写着“活数学”的生动篇章。正如陈炳泉老师的人生格言：“教育者的幸福，在于见证每一粒种子破土的力量”。在这群教育深耕者的努力下，数学教育正焕发出新的生命力，为学子的成长注入理性而温暖的力量。

全媒体记者 郭珊珊

举行课本剧创作展演

本报讯 前不久，莆田第十中学举办第十七届读书节暨校园文学节“莆韵流芳 剧绘经典”主题展演，首次将莆仙作鼓乐、莆仙戏、方言、民俗等非遗元素融入课本剧创作，构建乡土文化赋能美育的新范式。

活动中，莆田作鼓队以磅礴鼓点为《范进中举》等剧情注入原始生命力；节目《逃出大英博物馆》融入人文大剧场目《踏伞行》片段，以优雅戏韵呈现家国情怀；《社戏》结合纸船道具与莆仙戏表演，勾勒出乡村月夜行船的童真场景；《茶馆》《穿越五四》以独特语调和“烟火气”台词增强剧情代入感；《红楼梦》之“绛珠还泪”结合嫁娶婚俗、红团等美食，将节目描写转化为可感实景。

这场展演是莆仙非遗“活态传承”融入校园美育的里程碑探索。作鼓乐的“力”、莆仙戏的“韵”、方言的“情”、民俗的“境”，让课本剧拥有莆仙基因，更让青少年从“知道”家乡文化进阶到“演绎”传承。当乡音在校园回响，经典文本承载莆仙文化基因，在年轻一代的血脉中奔流。（郭剑光）

筑牢未成年人关爱保护网

北岸开展“福蕾行动计划”培训



本报讯 5月底，北岸政法委（民政）联合北岸公安分局、东埔镇政府、东埔镇司法所及上善社会工作服务中心，开展“福蕾行动计划”队伍建设业务培训暨民法典宣传月主题活动。

活动邀请福建律海律师事务所律师和北岸公安分局民警授课，律师围绕《民法典》中涉及未成年人权益保护的相关条款，结合实际案例，深入浅出地进行解读，让参训人员认识到法律在保障未成年人合法权益方面的重要作用。随后，民警展示校园欺凌的真实案例，讲解预防和应对欺凌的方法与策略。工作人员还通过现场分发宣传册、摆放展板等方式，向参训人员详细讲解未成年人保护法的内容。

据悉，“福蕾行动计划”实施以来，北岸组织开展了一系列丰富多彩的关爱服务活动，惠及众多留守儿童和困境儿童。（陈琛 余凌娟 文/图）

破传统 探新径

全市小学道德与法治校本教研活动举行

J 教育动态 JIAOYUDONGTAI

本报讯 笔者获悉，莆田市基础教育中小学“校本教研”第一次现场观摩活动（小学道德与法治学科）不久前在城厢区筱塘小学举行。全市道德与法治学科教师代表齐聚一堂，共同探寻教育新生态，激发跨学科项目化教学活力，提升教学实践与思辨能力。

活动现场，筱塘小学教师朱媛斌带来别开生面的公开课《改革创新谋发展》，朱媛斌以跨学科项目式学习为抓手，为课堂注入全新活力。在她的悉心引导下，学生们化身“小小研究员”，通过查阅资料、走访调研等方式收集信息。课堂上，各小组以图文并茂的展示、生动有趣的讲解汇报学习成果，展现扎实的信息收集能力和解决实际问题的智慧。

校本教研活动中，筱塘小学校长阮丽斌结合丰富的教研实践，讲授项目化学习在道德与法治课程中的实施路径，她从课程设计、资源整合到教学评价，分享宝贵经验。道德与法治教研组教师们积极响应，各抒己见，在思想的碰撞中探寻教学新思路。随后，莆田市教师进修学院道德与法治负责人连鸿霞组织全市教师开展深度交流研讨。与会教师围绕公开课的项目式学习设计、校本教研实践操作经验以及学科核心素养落地等关键议题，展开热烈讨论。大家对筱塘小学在项目化学习实践中取得的丰硕成果给予高度肯定，同时也结合自身教学实际，提出诸多建设性意见，为跨学科项目化教学的发展指明方向。

此次观摩活动由市教师进修学院主办、城厢区教师进修学校协办，筱塘小学承办，为全市道德与法治教师搭建了交流互鉴的优质平台，也为深化基础教育课程改革提供了有力支撑。

（陈丽君 黄思晴 梁珺珺）

J 教育简讯 JIAOYUJIANXUN

爱心捐赠 情暖校园

本报讯 笔者昨日获悉，莆田市恒通工贸有限公司向莆田七中和梧塘中心小学捐赠8万元，用于奖教奖学，助力学校教育高质量发展。这一善举是梧塘镇以“135+N”战略为引领，推动“校地企”共建的生动实践，彰显了企业热心公益、回馈社会的作为，为校地共建注入新动能。

（王丽清 曾雅燕）

减压聚力 自信迎考

本报讯 高考前夕，秀屿区计生协会、团委在莆田第十一中学联合开展“拥抱自然·轻松迎考”高考减压户外团体辅导课，通过创设轻松愉悦的环境，让高三学子在团队互动中释放压力，在寓教于乐中轻松前行，加强心理调适与心理建设，助力高三学子科学备考。

（陈小龙）